

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 „
Kösségeknél 62 kr. évi postadíj előleges beklüldése után ingyen.
Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
Rózsá-tér 16. sz. házában, (kenyér-piacz.
Vilmos sörcearnoka szomszédságában.)
Kéziratok vissza nem adtnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petit sorért 5 kr.;
többesórtnél 4 kr.
Nagyobb és többesórtnél hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
„Nyilvántartás”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Hirdetések és előfizetések helyben a *hiadói hivatalnál*, *Csáthy Ferencz*, *Teleki K. Lajos* és *László A. könyvkereskedésében*, Budapesten: *Goldberger A. V.*, *Blockner J.*, *Eckstein Bern.* és *Haasenstein és Vogler*, Bécsben, Prágában *Haasenstein és Vogler*, A. *Oppelék*, *Schalek H.* és Párisban, Hamburgban a *Majnai-Frankfurtban*; *G. J. Dawbe* és *Mosse Rudolf* hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Kerékvágásban.

— Jan. 23.

Ugy hisszük, hogy a mire felszárad e sorokról a nyomdafesték, Debreczen város tisztikara teljes lesz a szintén ujonnan szervezett nagyszabású mérnöki kar tagjainak főispáni kinevezésével.

És ezzel az új közigazgatási élet megkezdődik s az ügyek intézése rendes kerékvágásba jutottak.

A tisztviselői kar teljes létszáma. Nagymérvű személye szaporítás történt, az ügyek szakszerűen csoportosítva és így a közigazgatás gyorsabb és valószínűleg jobb is lesz a régénél.

El van látva minden főtisztviselő fényes fizetéssel s így az anyagi elismerés már eleve meg van s most már törekedni kell az erkölcsi kivívására, mi feltétlenül gyönyört adó munka.

Sok és szép feladat vár főtisztviselőinkre, a melyekkel érdemes egyszerűen foglalkozni.

Első sorban ott van a népvélelési ügy, mely nincs oly állapotban mint kellene lennie szemben ama nagy áldozatokkal, melyet a város és egyházak visznek a tanügy oltárára.

Első sorban még mindég igen nagy az analfabéták száma. Közel ezer gyermek nem jár iskolába. Kevés az iskola. Tu z s u f o l t a k a tantermek. Egyes helyekről télen alig megközelíthetők az iskolák.

Óvodánk mindössze három van; ezek közül a belvárosi alatta van minden bíráltnak és csak sajnáljuk az óvónő jeles képességét, hogy Debreczenben ilyen épületű óvodában érvényesítheti.

A polgári iskola életkérdésévé válik városunk számára nem soká és létesítését napi rendre kell hozni minél hamarabb.

Az első népkönyvtár eredményével is foglalkozni kell. Megfelel-e az a befektetett tőkének, van-e csakugyan erkölcsi és szellemi haszna, ha igen, miben nyér az kifejezést, a mikor gondoskodni kell alkalmas helye-

ken mentül több könyvtár felállításáról, vagy a létezőt is beszüntetni.

Közegészségügyünk érdekében is tömérdek a tenni való.

Nyílt árkok tátognak a legélénkebb helyeken, melyekből büzhödt szag ömlik föl, melyek a járványos betegségek baccilusainak állandó meleg ágyai. Tudunk iskolát, melynek ablakai öles mély árkokra nyílnak. Nem irigyeljük ez iskola nyári levegőjét.

Utaink kivéve a főbb hat utcát s ezekkel közvetlenül összeköttetésben levő mellék utcákat a lehető leg gondozatlanabbak. Az építkezési vonalak még sokszor igen furcsák s ivóvíz és világítás tárgyán is bőséges kívánni valója van a város közönségének.

Az utóbbi időben sok bókot kapott Debreczen az itt megfordult kiváló vendégektől. Ezeket késő pénzül nem lehet elfogadni, de fölkötelesség kiérdemelni minden vonalon.

Fény mellett mindég ott van az árny. De amazt minden áron nagyobbítani, ez utóbbit áldozatokkal is kisebbitni a város adózói érdekében, kikre most is újabb terhek nehezdednek oly kötelesség, mely elől kitérni nem lehet, nem szabad.

Emelkedjék a város, legyen a leghizelgőbb bókokra valóban érdemes és az, az immár rendes kerékvágásban működő új, derék tisztikar működésének eredménye legyen.
Dr. K.

Hajdan és most.

— Jan. 23.

Minden évben megjő, akár várják, akár nem. Nem törődik sem a vidám arccsal, sem a szomorúval, meg sem fordul akárhogy úzik is vissza.

Pedig jobb familiából való, herczeg: Karneval herczeg!

Olyan terminusra jő, mint a legpontosabb gyorsvonat.

Január 6-ika, a vízkereszt napja, a három királyok ünnepe, ez a Carneval herczeg érkezése napja.

Az idén is megjött. Inkább kívánták volna helyette a nagy böjtöt, ez sokkal inkább illett volna

ahoz a kedély és zsebállapothoz, melyben a közönségünk az idén vergődik.

Nem lehet. Add meg az Istennek, ami az Istené, add meg a királynak, ami a királyé s add meg a farsangnak, ami az övé. Gyakran nem lehet elkerülni az árkot sem, de át kell ugrani, hogy a tul partra jussunk. A farsangot sem lehet elodázni.

A németnek van egy közmondása, mely úgy szól, hogy: vágj jó arcot a gonosz játékhoz. A Karneval herczegét sem lehet úgy fogadni, ahogy a kedély állapot magával hozná, hanem nyájasan, kedvesen, mert különben még megeshetik, hogy akkor szabja rövidebbre a mulatás idejét, mikor majd jobb kedvünk lesz.

A mulatságnak különben ma már csak alkalmat ad a farsang, de nem foglalja el egészen a mulatozást. Az év minden részében hirdetések mulatságokat, felolvasó- és táncestélyeket, dárídókat; még a nagyböjt sem riasztja vissza azokat, kik magukat a farsangon ki nem mulatták, hogy ne rendezzenek a vidámságnak ünnepeket.

Karneval herczegnek igazi jókedvét voltaképp az általános határtalan határidő tépázta meg, mely az év minden részére kiterjeszti a mulatozást, a bálozást, a táncolást.

Hajdanában, abban a világban, melyet az öregek „jobb világ”-nak titulálnak, szigorúan megszorították, szűkebb keretbe kényszerítették a vidámságot s ezzel nem hogy megrontották volna, de még emelték értékét. Ifjak, öregek, férfiak, asszonyok, még a gyermekek is a farsang idejére gyűjtötték örömeiket, talán még a szabóvályék, mikor szükség lesz rá. A nagyböjt és a hamvazótt erősen megkülönböztették s akinek homlokát behamvazták, az nem gondolt a bálozásra a jövő farsangig.

Azt mondják: haladt a világ, a régi ósdi szokásokkal fel kell hagyni. Csakhogy a világ haladása még nem olyan bizonyos, mint a kétszer-kettő négy. A haladásnak nemcsak a villany, gőz, telegráf, telefon, léghajó és más találmányok összegét kellene magában foglalnia, hanem az általános boldogságot, megelégedést, békét közvagyonosodást: kinek rosszul folynak a dolgai, az nem ismeri el a haladást, az az mindig „régijó idők”-et fog emlegetni abban az időben, mely még meg van, arról az időről, amely már elmúlt.

Az öregek makacsul állítják, hogy sokkal vidámabb farsang volt akkor, midőn csak a farsangban muzsikáltak, táncoltak. Mindenki gyűjtötte a kedvét és a pénzét, hogy akkorra legyen, mikor

mulatni kell, a nagyböjt takarékosága, egyhangúsága meghozta a farsang kedvét. Bezzeg akkor még nem voltak a huszonegy éves fiatal emberek már életuntok, blazirtak nem igyekeztek a fiatal emberek gyorsan és sokat élni. A negyven éves férfi nem mondta, hogy már lelte java idejét, a husz éves leány nem nevezte magát vén leánynak s a tizenégy éves leányka és a tizenhat éves fiuk még nem keveredtek bele a nagyok társaságába. Mindenki sorát várta.

Abban az időben mondhatta egy jókedvű nyolcvanhat éves öreg ur: Istenem! ha még egyszer hatvan éves lehetnék!.. Ma az ötven évesek az emberi kor legvégső határán látják magokat s csak sajnálkozni tudnak az agg hatvan éveken. Ez a haladás?

Ilyen társaságokba természetes, hogy Karneval herczeg is csak azért érkezik, mert kell, mert muszáj, mert át kell ugrania az árkot, akár akarja, akár nem.

A farsang megérkezte még az üzletekben sem okoz semmi forrongást. A hölgyek nem sokat vásárolnak össze a bála, mert nem tudják a kályha mögé huzódó blazirt fiatal emberek nem teszik-e előbbre a kályha melegét annál az élvezetnél, melyet a csillogó szem sugarai, a karcsu derék átkarolása, a rózsá-illat lehelet okoz. Különösen nálunk gyakran csaldotak a fiatal leányok az ifju lovagok ígért jókedvében.

Talán az idén, mikor épen nem várunk valami jókedvet, másképp lesz!.. A veszteség, ami egy duzzadt bugyeláristért, kárpótolni fogja magát azzal a percetekkel, amit a vidámság, a táncz, a zene, a hölgyek társasága nyújt.

Ebben a reményben kérjük Karneval herczeget s függessze föl ítéletét a farsang végeig!

Irodalom és művészet.

* **A legszebb ujság.** Az Ország-Világnak az évi 3-ik számát most kaptuk meg. Tele van szép képekkel, jó versekkel, érdekes novellákkal. Írtak ebbe a számba: E. Kovács Gyula. Colonel (egy kiváló írónk, a ki ezen a néven írja ezental az Ország-Világ számára szellemes heti tárczáit), Krudy Gyula, Margitay Valér, Bárd Malconés Béla, Váradi Antal, Dr. Falk Zsigmond, Alapi Dezső stb. Képei legszebbek az egész magyar tartományban. Az Ország-Világ előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, (Budapest V. Hold. u. 7. sz.)

* **Ügyvédek figyelmébe.** Akik a „Pesti Napló”-t ezt a legrégibb és legelőkelőbb magyar

szép fejét, mikor elébe állva, hősi páthosszal szavalta a direktor:

— Kővári Margit ő nagysága, társulatom gyöngye, a nagy tragika, salon-hősnő, soubrette, ki ép úgy eljátsza „Medeát,” mint „Fedorát,” vagy „Figaró házasságá”-ban Susant... Ő egy személyben képviseli Jászait, Márkust, Csillag Terézt... I hália csókjától ihletett az ő homloka.

A szép asszony fekete szemei haragtól villogtak és megvett pillantással sulytotta a fecsegő direktort, ki egyre őt dicsőítette, elmondva tehetségének sok oldalúságát, míg a nagy tragika hevesen emelkedve fel, az igazság természetes hangján közbe kiáltott:

— Elég lesz már a tulzásból direktor ur! Kértem önt már elégszer, hogy ne foglalkoztasson mást velem. A színpadon kötelezett vagyok a mások bolondja lenni, de azonkívül már csak a magam bolondja maradok.

— Kérem szépen! — sutgóra a direktor a mellette sóbálványként álló fiatal embernek. — Fel se tessék venni a beszédjét, ilyen szeszélyesek mind ezek a művésznők, de kilehet ám azért velők jönni. — Asszonyom!.. Kérem szépen ne heveskedjék, meg árt az egészségének; s ha beteg lesz, ki játssa el holnap Oféliát?! — szólt engesztelő nyájassággal a nyáj öre, a felindult kedélyű szép asszonyhoz, ki egy haragvó ó kori istennőként állt előtte, szikrázó szemekkel tekintve reá, míg a többiek a feletti feltökben, hogy a kilitásba helyezett jó vacsorától eleshetnek társnőjük tapintatlanságáért, ijedten csendesítették az ingerlőt asszonyt, ki minden tartózkodás nélkül, rájok zudította haragját. Elmondva őket ébező vadknak, lélek-kufároknak, kik leki üdvöket is eladják egy jó vacsoráért, s embervásárt üznek és egyenlő rosza a sátánnal.

Lassanként az indulat mind a két félre elragadt és szidalmakkal illette a többség a szép haragost, azt vágva szemébe, hogy kár oly elbizako-

TÁRCZA.

Az „Uj versekből.”

A kécsók.

A kécsók semmi áron
Még nem szerelmi jel,
Vészjelző a határon,
Hogy itt vigyázni kell.

Egy elhallgatott bók az,
Kér éltet vagy halált;
Egy elhibázott csók az,
Mely ajkat nem talál.

Zempléni Árpád.

Egy tönkrement élet.

— Elbeszélés. —

Írta: **Sz. Buday Etel.**

A Szamos mentén, egy kis városkában a nyári alkony homályában mindenféle különös czók-mókkal megrakott szekér döcögött be a nagy vendéglő udvarára.

S már félóra múlva mindenki tudta a kis városkában, hogy a várva-várt színtársulat megérkezett.

A vendéglős mindenesé, a ripacsos Gyurka mindjárt el is szaladt tudatni ez örvendetes eseményt a körjegyző urral, ki valósággal rajongott a színészek s még inkább a színésznők után.

— Te ripacs! — szólította meg gunyból nyert nevére a bíróhelyes tót legényt a körjegyző ur. — Hát aztán vannak-e köztök szépek is?

— Ó van! de még mennyi... A direktor ur maga is derék szál ember, csak az a hibája, hogy az egyik szemével jobbra, a másikkal meg balra néz, de azért...
— Szamárr! — rivalt rá a színészek érdemes

pártfogója és egy önvizsgáló pillantást vetve a közeli tükörbe, sugar bajuszát két felé pödörve, maga rohanat bizonyosságot szerezni az ügy mibenléteről.

Helyre legény volt a jegyző ur s becsét még nagyobbra nevelte a nők előtt nőtlen állapota. Képez magas karcsu termetű, széles vállu, göndör fekete hajju, olajbarna ovál azczu, finomul hajtott orr ragyogó nagy fekete, beszédeszemekkel bíró egyén volt a fiatal jegyző, ki a kis városban a Don Juan haládatos szerepet vitte. Szeretett szerepelni és feltűnni, már öltözködése is mindig valami kiváló szokatlan volt. Akkor is talpig fehér nyári cheviot öltözetben feszített, míg fürtös fején hegykén félre csapva fehér nemez kalapot viselt.

A teljes önbizakodást elaruló modorral lépett be a vendéglő nagy éttermebe és bírálón nézett szét az ott egybegyűlt színészek felett.

Egy horihorgas, szük mellű, kopasz sovány pófajú férfi vált ki a többiek közül, mely hajlongással nyújtogatva hosszú csontos kezeit a jött elé, kellemetlen orrhangon deklamálva:

— Én vagyok e társulat szerencsétlen, akarom mondani szerencsés direktora s még szerencsésebb, hogy kezet nyújthatok uraságodnak, mint az itteni előkelő-kör egyik tagjának. — Nevem: Kattang Tobias, mely már nem ösmeretlen név, a mi szép hazánk bármás bércei közt. És ezek az urak s hölgyek itt az én báránykám — mutatott nagy előkelőséggel a fáradt csoportra, melyből egytől-egyig az éhínség nézett ki. — Mind, mind nagy művészek és művésznők. Az Isten is jó kedvében teremtette őket...

A fiatal jegyző szeme megakadt szemlélfődés közben az egyik ablak-mélyedésben meghúzódott nő alakján, melyen kívül többat nem is vehetett ki belőle, mivel arccsal karjaira borulva pihent az ablak-párkányon.

— Azt merem állítani! — deklamálta tovább a bárányok pásztora, — hogy ilyen társulat, mint az

enyém e város vendégszerető falai között még ez ideig soha nem időzött...

— El is hiszem, hogy ide még soha nem jött ily éhenholt társulat, mint a mienk — motyogta közbe egy igen szánandó alak, ki bizonynyal az intrikus, komikus, talán még a szabója is lehetett egy személyben a színész truppenak.

Azért... — folytatta volna a nagy művészek direktora, pözölv a deklamációt, hogy ha közbe nem szól a jegyző ur, össze ütve bokáit, bemutatva önmagát.

— Ugra Ugronczy Barnabás vagyok, az itteni körjegyző...

— Ah! Oh! zengte korusba a trupp — E dicső név nem ösmeretlen előttünk!..
Tudjuk, — szavalta a direktor — hogy milyen áldozatkész pártfogója uraságod Tháliának s mily nagy lelkién szokta az anyagi bajoktól ennek papjait kisegíteni.

Az éhes trupp, mint tengeri szemekre váró szárnyasok, gyűltek a jegyző köré. S az anya színésznő, ki már több kapitulációt is kiszolgált, megveregette a jegyző vállát, egész merész közelségből azon meggyőződésre jutva általa, hogy minden széles vállusága daczára is, vattával kitömötték a vállai.

— Uraim! hölgyeim! — szókokolt a jegyző előkelő pozzal — legyenek az én vendégeim estére, hadd lehessen én az a szerencsés, ki megvendégelhetem először önököt, ami vendégszerető kis városunkban.

A jegyző ur indítványa általános derültséget keltett a kiéhezettek szívében.

— Legyen szives direktor ur társulata művészeit, művésznőit megösmertetni velem.

Kezdetét vette a színészek bemutatása. A sok mondva csinált nevek igen jól bangzottak, mindenik név tulajdonosa három-négy különböző szerepkört töltött be teljes sikerrel a társulatnál.

A bemutatás sorában legutoljára került sor az ablak mellett ülő nőre, ki sakis akkor emelte fel

napilapot olvasák, annak hasábjain néhány hét óta egy jogi szempontból igen fontos gyakorlati útjással találkoznak. Ez a Kuriai Értésítő című új rovat, mely a „Pesti Napló”-nak rendszerint szombati és erre következő számaiban jelenik meg és tartalmazza az ország legfőbb ítélszéké: a magyar királyi Kuria polgári és büntető tanácsában hétről-hétre előadásra bejelentett ügyeknek pontos jegyzékét. A jegyzék tanácsok szerint beosztva, feltüntetve az előadó nevét, az ügy számát és a peres felek neveit, úgy, hogy az üléseket megelőzőleg kiki értesülést nyer elintézésre váró ügyeinek előadására való bejelentéséről. De a lap előzékenységét ez még ki nem meríti, mert az elintézésre kitűzött hét elteltével a „Pesti Napló” új rovatában közöltetik a bejelentett ügyek elintézésének módja is. Elannyira, hogy ez új rovat az előző heti bejelentések rendszeres és megbízható nyilvántartását nyújtja, megbecsülhetetlen szolgálatot ténny ezzel a vidéki ügyvédi karnak. Mert tudvalevő, hogy eddigelő a vidéki ügyvéd minderről csak úgy értesülhetett, ha budapesti kollégájához e részben megkeresést intézett. Ami nemcsak fáradsággal és költséggel járt, hanem a gyakori elnézések és tévedések következtében vajmi sokszor érzékeny károsodásával is volt összekötve. Ezzel szemben a „Pesti Napló” új rovat, melynek teljességére és pontosságára a szerkesztőség kiváló gondot fordít, oly vívmány számba megy, mely bizonyára a legteljesebb méltánylással találkozik a vidéki nagyjogászok részéről. Midőn tehát a t. fővárosi lapirányok ezen útjátát regisztráljuk, szívesen adósunk azért elismeréssel annak a nagy szabadelvű napilapnak, a mely ez idő szerint politikai életünk és irodalmunk legelső kitűnősegit vállalhatja állandó munkatársainak a melyet mint a legértelmesebb fővárosi napilapot egyébként is melegen ajánljuk t. olvasóköröségünk becses figyelmébe.

HÍREK.

Tél.

De mégis változott az idő.

Kemény, nyugati szél sivitott végig az utcákon s a napfénytől, esőtől pubitott föld kérge megcsontosodott s a hőmérőben leesett a higany oszlop jóval a fagypontra alá.

Tél van.

A kályhákban vígan pattog a tűz, olvasztja az ablakok jégvirágait.

Es hogy meglegyen a télies színezet is, kapunk egy kis havat, mely mégis csak azt bizonyítja, hogy a télben vagyunk.

A kórházak, bőrtűnők, lassan megnépesülnek, a kiknek nincs védelmük a fagy ellen, hova is menekülnének?

Talán az irtalmas emberi szívekhez?

De hogy! Hisz annyi, de annyi a kérelmező, hogy az emberi szív talán meg se tud indulni a sok nyomor hallatára.

A kié megindul, az — nem tud segíteni a jó szívek rendszeren szegények.

Farsang van.

Egy pár millió elmorzsolódik bálakon, lakziken s egyéb mulatságokon.

Tombo a jókedv, de hát a fényes báltermek csillogó ablakain az emberi szörnyű nyomor feketén bámul be és milliárdok sohajától összeverődött vihar siram kérde, hogy mikor lesz az a farsang, mikor minden szegény tánczra penderülhet!

dottnak lennie, most már ó sem több egy kóbor színésznőnél, ha előzőleg nagyságos asszony is volt.

— Kedves uraim s hölgyeim! — kiáltott közbe a jegyző, tul harsogva az általános sajt — kövessetek az asztalhoz, a vacsora vár reánk! — erre teljesen csend lett — Margit nagyságát majd én vezetem az asztalhoz.

Közönöm uram szíves ajánlatát, de nem fogadom el. Megszoktam a saját emberségemből jóllakni, s ha abból nem lakhatom jól, úgy éhezni, de soha a mások kegyét el nem fogadni, mert én viszonzásul nem kötelezem magam kegyeskedésre.

A szép barna férfi egyet pódörítve bajuszán, mint inyencz, kíváncsan nézett a kivetett horog körül vergődő jó falatra, arra az ezüst pikkelyes, halacsakára, mely oly kíváncsan bájos volt, hogy bármi bolond tetteknél a véghezvitelére képes lett volna elnyerésért. De mérsékelve hevét, nyugodtnak tetsző udvariassággal mondta:

— Ahogy nagyságodnak tetszik! Habár azért én, hogy viszatartásitja szívességemet, továbbra is hódolója maradok... Előre uraim! vár bennünket a terített asztal.

Az egész sáska had beözönlött a mellék szobába, honnan nem sokára tányár, villa csörömpölés, poharak vig csengése hallatszott ki.

Es az elkecserecsével magára maradt szép asszony merően belebámult a függő lámpa vörösses lánkjába, melynek fel-fel csapkodó láng nyelvcs kéiben egész életének a szencsétlenségéig végig húzódtak előtte; onnan kezdődve, amikor is mint fiatal leányt, férjhez adták szülei egy gazdag, de rozslu nevelt férfinak, ki aljas szenvedélyeknek élve, minden vagyonát elprédálta és azután a szegénység elől a halálba menekült; ahová csak a gyávák szoktak menekülni s a gyöngye nő magára hagyta nagy nyomorban. Ezért lett belőle színésznő s képzettség hiányában egyik vándor társulattól a másikhoz került és följebb emelkedni nem tudott, így a

Ek! Micsoda gondolat!

Hát volna-e élet, ha más és nem ilyen, mint a mostani volna?

Némó.

— A városi tanács egy régóta érzett hiányt akar pótolni, midőn tervbe vette a helyhatóságis szabályrendeleteknek a összeállítását és együttes kinyomtatását. A levéltári hivatal már a múlt évben összeszedte és a tanácsnak bemutatta ezen rendeletek eredeti szövegü példányait s miután azokra nézve a rendőrfőkapitány is megette az észrevételeit, a tanács a közelebb tartott üléséből megbizta Komlósy Arthur főjegyzőt. Ábrahám László t. főjegyzőt és Varga Károly első aljegyzőt, hogy azokat még egyszer vizsgálják át, az időközben módosítottakat vagy hiányzókat pótolják, és a kinyomtatás sorrendjére nézve adjanak minél előbb javaslatokat. A jelenleg érvényben levő szabályrendeletek száma megközelíti az ötvenet; úgy, hogy hatalmas vaskos kötet lesz belőlök, ha együtt lesznek kinyomtatva.

— A város csatornázására állítólag legalább is 600.000 forint kellene. A főszámvévo szerint ezen összeg csakis nagyobb kölcsön útján volna fedezhető. Igaz, hogy nagy az összeg, de a csatornázás elől kitérni nem lehet nem szabad.

— Dijnok gyűlés. A felszáz taggal bíró debreczeni dijnok-egyesület csütörtökön Márk Endre ügyvéd elnökle alatt ülést tartott. Elsőben is a központi egyesület országos gyűlésére felkötődött Kiss József választmányi tag tartott egy megerkes beszámolóját. A gyűlésen fényesen megczáfolták a vezetőség ellen személyi boszúból keletkezett rágalmakat, mert kitűnt, hogy a vagyon kezeles kifogástalan s az 1896-dik évben több mint tízezer forinttal szaporodott a vagyon, mi a vezetőség, de főképe az újonnan is nagy lelkesedéssel megválasztott Darva Rezső elnök érdemes, ki példás buzgósággal, önfeledő unakodással viszi az egyesület ügyeit. A gyűlés megköszönte az örömdetes híreket hozó Kiss József szíves buzgóságát s Szombathy János r. fogalmazó, mint alelnök indítványára egy a vezetőségnek, mint főképe Darva Rezső központi elnöknek határtalan bizalmát és ragaszkodását fejezte ki, miről őt jegyzőkönyvileg fogják értesíteni. — A földy Mihály tagot választmányi tagnak választották meg. — A helyi pénztár koronkenti vizsgálatára Szombathy János elnökle alatt Kálmán Cz helyi Sándor és Szatmáry Antal tagokat küldte ki a gyűlés, mely az után Márk Endre ügyvéd, elnök, életével be is fejeztetett.

— Hubay Jenő hazánk nagyírű hegedűművészt első hangversenye alkalmából a debreczeni hölgyek ezüst babérkoszorúval fogják meglenpi. Ezen gyönyörű tömör babérkoszoru Löffkóvits Arthur helybeli ékszerésznek a műhelyében készült, — ismét tanúságot adva arról, hogy ilyen művészi kivitelű tárgyak előállításában bármelyik fővárosi ékszerészszel kiállja a versenyt. — A koszoru László Albert helybeli könyvkereskedő czég kirakatában van kiállítva; annak szalagján a következő szövegű vésés olvasható: „Hubay Jenőnek a debreczeni hölgyek 1897. január 23.”

— A vidéki hírlapírók szövetségének helybeli fiókja felhívást tett közzé, hogy a közönség pártolja ezen új intézményt. Alapító 100, pártolótag 3 évre 15 forintot fizet. Az alap javára február 12 én fnyes színházi estélyt rendez igen érdekes gazdagsággal műsor mellett.

— E. Kovács Gyula, a kolozsvári nemzeti színház kiváló tragikus városunkba érkezett, hogy megülje színészi pályájának jubileumát nálunk, ahonnan művészi pályájára kiindult. Négven évig terjesztette a szepművészet iránti érdeket, küzdött a kezdet nehézségeivel, kitartással és fényes tehetséggel várta be az első diadalt, amelyet nyomon követett a többi, amely E. Kovács Gyulát országosan elismert nagy művészzé avatta. De E. Kovács Gyula nemcsak a szepművészet terén aratott babérokat, hanem költői pályáját is igen fényes siker koronázta,

nyomorhoz társul szegődött még egész sorozata a szegényeknek... Fiatal, szép volt, azért őt mindenki közprédánál tekintette és sértő ajánlatok tételére jogosultnak tartották magukat.

Es a nyomor kloakjától megundorodva, meghasonlott önmagával és helyzetével s utálattal fordult el saját lététől, belátva annak nem érdemelt fenttartását.

Hosszas, benső tusakodás után megtörtén felállt s az egyik ott ácsorgó pinczértől azt kérdezte:

— Melyik folyó folyik itt a város alatt?

— A Szamos asszonyom.

— Távol van ide s nehéz oda eljutni?

— Nem. Ez a mi utcánk egyenesen oda vezet.

A szép asszony elhallgatott és kutatóan kitekintett az ablakon a távol messzeségbe, hol a hold világította éjbe, mint csillogó fehér vonal, a folyó vége ezüstös fényével hivatagon vonzotta magához a nyugodni vágyókat. És annak a fehér szemfödélhez hasonló csillogásától, meghorzongott a szegény asszony, szinte érezve a halál hideg lehetését; de azért csak tovább bámult a messzeségbe, hol a megváltás várt reá... Egy éji bogár zümmögve koppant az ablakhoz, s az asszony attól is össze-rezzent.

Mikor már a mulatókra rá unva kijött a jegyző ur a magára maradt szép asszonyt megnézni, megtudni, ha megpuhitotta-e már a magány annyira, hogy az ő vizagztalását is szívesen fogadja.

Telve önbizalommal lépett a terembe, hol már a szép asszonyt nem találta, sem máshol a fogadóban. Eltűnt az előle, mint szem kaprázat, hogy soha többé elő se is tűnjék.

Másnap az előre hirdettet „Hamlet”-et nem adhatták elő, eltűnt a társulat Otéllója, ki a dán leányhoz hasonlóan az élet keservei elől hullámsírba temetkezett, hol örök békére talált.

Sokat játszott, sokat dolgozott s ez avatta őt jelesek közé. Lelkes örömmel üdvözölték a körünkbe volt jubilans művészt s ünnepezték szeretettel. Hiszen ő nemcsak az országé, hanem első sorban a miénk, mert fölünk indult ki művészi pályára és hozzánk jött vissza, sikereit ünnepelni. E Kovács Gyula Keen Edmund és Lear király czimszerepeiben lépett alá a ragyogtatta genialis művészi talentumát, a melylyel hervadhatatlan babérokat aratott. Ünnepezték E Kovács Gyulát úgy, hogy az ünnepe méltó volt az ő nagy művészetéhez és a debreczeni közönségnek iránta táplált szeretetéhez.

— Gyűjtések. Sok mindenre gyűjtenekek most városunkban. Így a többek közt az országos dijnok egyesület alapjára is. Tíz gyűjtő-ivforog a városban s már is jelentékeny összegeket írtak alá a nemes emberberátok. A helybeli fiók szorgalmasan vegzi a pénz és taggyűjtést. Az országos gyűlésre Kiss József vál tag küldetett fel.

— Az iparos kör, mely mindig jól sikerült mulatságokat szokott rendezni, — a jövő hó 7-én tánczvizalmat rendez, melyre a következő szövegű meghívókat küldte szet: A debreczeni Iparos-kör 1897. február 7-én (vasárnap) a „Bika”-szállóba dísz-teremben zártkörű tánczvizalmat rendez. Belépti-jegy személyenkint 1 ft. Belépti-jegyek előre válthatók: Sziedák József pézuztárnok és Nagy András kezyüs urak üzlethelyiségében és este a pénztárnál. Az estélyen a Magyarai testvérek zenekara játszik. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órakor. A rendezőség.

— A debreczeni löversenyek. A debreczeni lovar-egyesület április 25. és 26-án tartja az idei löversenyeit. Naponként 6, összesen tehát 12 futás lesz és pedig 6 sik-, 8 akadaly-, 2 gátverseny és egy „Mezei gazdak verseny”. Versenydíjak czimén 14.000 koronát és Debreczen város ajándékból 100 aranyt irt ki az egyesület, a mi tekintve a vidéki verseny-sport mostoha helyzetét, szép összegnek mondható.

— A debreczen asztalos ifjuság 1897. január hó 31-én, a Bika-szálloda dísztermében jótékonyczélú tánczvizalmat rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj: Személy-jegy 1 ft. Család-jegy 3 személyre 2 ft. Felülvezetések a jótékonyczél iránti tekintetből köszönettel vétetnek és hírlapilag nyugtáztatnak. Rendezőbizottság: Nádai Rezső elnök, Kovács Sándor alelnök, Papp József jegyző, Bálint Imre I. pénztárnok, Wojta Géza II. pénztárnok, Pál András I. ellenőr, Kató István II. ellenőr. Bessenyei Gyula, Kovács Béla, Liszkay Balázs, Borsi Károly bizottsági tagok. — Zenész: Dajna Balogh Bandi „világhírű kisbögös” és Fia zenekara.

— A téli nagyvásár. Ez sem volt külön, mint a többi. Ha kotya-vetyére bocsátának a hasznát, bizony még a legjobb hizemű árverelő sem adna csak érte. Szinte páratlan a debreczeni vásárokn történetében a komédiások, csepírágók és egyéb látványosságok piaca is csöndes s néptelen vala a máskor legzajosabb vásári vasárnapon. Egyetlen szenzációja volt a komédiás sornak Szentkuty Árpád, aki felcsoport a Horogh-féle művészársaság impresszáriójának és tele torokkal igyekezett a publikumot csalogatni. Szóval a vásár nem sok örömet és még kevesebb pénzt hozott azoknak, akik biztak benne. Még a város is csalódott. A törzsgyűlésből néhány számfelletti és kimustrált bikát vezetett ki a tanács eladásra. El is keltek, de átlag 50 frrtal olcsóbb áron, mint tavaly. Egyedül a jobb minőségű lovakat fizették kielégítően. Galicziai, bécsi és müncheni kupeczek nagyobb csapat lovat összevásároltak. De már a héten megtartott katonai pót lóvásáron mindössze négy lovat vettek meg.

— A feleség-gyilkos a bírák előtt. Mult év június hó 26-án Palitz Kálmán csizmadia legény feleségét egy vasrúddal úgy föbe ütötte, hogy a szerencsétlen asszony a helyszínen nyomban meghalt. A gyilkos kegyetlen tette után elmenekült, de később önként jelentkezett az ügyészségnek, hol azonnal le is tartéztatták. Ebben az ügyben ítékezett szerdán a debreczeni kir. törvényszék. A vádlott Palitz Kálmán mély megbánással mondotta el a gyilkosság előzményeit s annak részleteit. Elmondta, hogy meggyilkolta a feleségét, mert az sok keserűséget és bánatot okozott neki és végül még el is hagyta. Hiába kérte szót, hiába fenyegette, az asszony nem hallgatott rá, nem akart hazatérni. Nem tudott többé magának parancsolni. Hiszen ő szereti azt az asszonyt, ő jó hozzá, miért nem bánik az sem vele jól. A düb, a bosszu, a szenvedély megzavarta eszt s elhatározta, hogy elpusztítja az asszonyt. Az alkalom kedvezett a gyilkosság napján s ő tervét végre is hajtotta. A törvényszék a gyilkost, kinek előadása a hallgatóságot megindította, az enyhítő körülmények figyelembe vételével öt évi fegyháza ítéte. Az elítélt, védője s a kir. ügyész fellebeztek az ítélet ellen.

— Mikor lesz a tavaszi nagyvásár? A városi tanács még a mult év szeptember havában megkereste a debreczeni kereskedelmi- és iparkamarát, hogy az 1897. évi szentgyörgynapi vásár — összeesvén a keresztény és zsidó husvétii ünnepekkel, — adjon véleményt a vásár idejének más napokra tétele tárgyában. A kamara a tavaszi vagyis szentgyörgynapi vásár kitűzött és meghirdetett határnapjait másnapokra javasolja. Ennek folytán a városi tanács sürgös felterjesztést tett a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben a szentgyörgynapi vásárnapoknak a következő napokra áthelyezését javasolja, u. m.: 1897. ápril. 5., 6., 7. hétfőn, kedden, szerdán: bór, gyapu, méz dió stb. továbbá toll, ipar-czikkek, gabona-neműek és mindentelje termény-vásár. Ápril. 8—9. csütörtök, péntek: juhvásár. Ápril. 10—11. szombat, vasárnap: sertésvásár. Ápril. 12—13. hétfő, kedd: baromvás. — Tehát ápril. első felében lesz a György, illetve most már a Gyula-napi vásár.

— Vajda János. Költészetünk egyik első nagysága, dicső küzdelmek oszállyosa, gyászos idők virrasztója: Vajda János a magyar dal egyik legnagyobb mestere 70 éves korában elhunyt. Halála nem jött váratlanul, régóta betegeskedett és az utóbbi heteket kórágyon töltötte, de mégis erősen

érezte azt a nagy veszteséget, mely halálával költészetünket sújtotta. 70 évet élt, temetése országos költségen ment vegbe. — Wallacek közoktatásügyi miniszter maga ajánlotta fel a költő hűgának, hogy a költőt a kormány költségén temetik el. A temetés kedden d. u. ment végbe a Rokuskórház kápolnájából.

— Ki lesz a főmérnök? Ez most az általános kérdés városunkban, mindenfelé erről foly a diszkurzus, különösen S t h á l Géza kinevezetése mellett nyilatkozik meg a közhangulat. A főmérnöki kinevezés tárgyában a város építési bizottsága megtette véleményes javaslatát gróf De g e n f e l d József főispánnak s a kinevezés minden valószínűség szerint f. hó 25-én, hétfőn fog megtörténni.

— Az orvos-gyógyszerész egyeslet tagjai nagy érdeklődés mellett tartották meg tisztújító közgyűlésüket, a melyen dr. Ujfalussy Józsefet a leköszönő elnököt örökös díszelnökké választották meg. Elnöknek dr. K e n e z y Gyulát nagy lelkesedéssel választották meg. Alelnök dr. Balkányi Ede lett. Első titkár: Dr. Szalay Béla, másodtitkár; dr. Altman Béla gazda; dr. Sichertmann Adolf pénztárnok; Mihálovics István letk. Választmányi tagokká megválasztatták: Ujfalussy József, Sárváry Gyula, Csikos Sándor, Popper Alajos, Somogyi Zoltán és Fráter Imre. Este az Angol királyonem jól sikerült bankettet rendeztek, melyen óvácziókban részesítették új ölnöküket, dr. K e n e z y Gyulát.

— Ujházy Margit urhölgy, Ujházy Ede huga csütörtökön lépett fel Nyiregyházán Ágh Aladár színtársulatánál Csiky „NAGYMAMA” czimű vigjátékában. — A máskülönbén gyéren látogatott színház ez alkalommal zsutolásig megtelt. Feszült érdeklődéssel és figyelemmel várták, míg a vendég a színpadra lépett. — Viharos tüsszel fogadta a közönség megjelenését, mely folyton tartott, míg a zenekarbol egy óriási széles vörös szalaggal és felirással ellátott virágárványt és egy remek kék szalagos csokrot nyújtottak fel a következő felirással: „Ujházy Margitnak debreczeni tisztelői.” A vendég első megjelenése is kellemesen hat. Kifejező arcz, bámulatos szépségű szempár, értelmes beszéd, tiszta hangszólás, kifogástalan taglejtés, otthoniasság a színpadon, mindazon következtetésre jogosítanak, hogy jól halad azon út felé, ahol nagynevű bátyja Ujházy Ede van. — A kissé hideg nyiregyházi közönség lelkesülten tapsolt egész este a vendégnek, aki első fellépte alkalmaival is annyira meghódította őket. — Ujházy Margit a legszebb anspiciumot mellett kezdé meg szini pályáját és már több szinigazgatótól kapott vendég-szereplésre meghívást (értesülésünk szerint legközelebb Szatmáron lép fel) és igen előnyös szerződési ajánlatot. Még megemlítjük, hogy a 3 napi-lap és lapunk is képviselve volt az előadáson és közvetlenül győződhetett meg, hogy Ujházy Margit nagy nyerevége lesz a magyar színpadnak.

— Opera Debreczenben. Komjáthy János szinigazgató kérvényt nyújtott be a belügyminiszterhez, amely a debreczeni szinészet állandósítását s az opera fiatalabb tagjaival a debreczeni opera megvalósítására segélyt kért. A belügyminiszter döntő végzése megérkezett. E leirat szerint a belügyminiszter még korainak tarja Debreczenben a téli és nyári szinészetet, de Komjáthy társulatát alkalmasnak találja arra, hogy operákat adjon elő az opera fiatalabb, de tehetségesebb tagjainak a közreműködésével s e célra hármozer forint segélyt ad, hogy így a debreczeni opera a budapestinek mintegy előkészítő iskolája legyen.

— Színházi hírek. Szombaton e hó 16-án fényesen sikerült a „MADAME SANS GENE” előadása. Komjáthy, Komjáthyne, Vidor, Szilágyi és Békéssy nagyon tetszetek. — Vasárnap délután a „VASGYÁROS” került színpadra, amely a fenti szereplők közreműködésével, kikhez még Püspöky, Molnár Rózi és Kiss Irén csatlakoztak. — Este telt ház nézte végig „LILJOMFI”-t, a czimszerepet Vidor adta teljes sikerrel, melyben még Sziklay (Szellemfi) és Szilágyi oszozkodtak. Szépen énekeltek Békési és Szende. Szabó Irma kedves volt. — Hétfőn a vásári közönség tiszteletére adták a „SZÖKÖTT KATONÁT.” Békéssy és Kállay igen szépen énekeltek. Jó volt Locsarekne, Follinus és Beczkóy. — Kedden „SZEP HELENÁT” adták; a czimszerepet Szende Anna játszotta s igen szépen énekel. Nagy Imre fáradt tenorjával nem tudott élnökséget vinni a szép zenéjű operetbe. Annál jobbak voltak Follinus és Sziklay, mint a komikus elem kifejező és személyesítői. — Szerdán igen nagy érdeklődéssel néztük végig a „BOISSI BOSZORKÁNYT.” Kállay behizelgő althangjalat hatott. Bejczin eleinte a lámpaláz erősen észrevehető volt, de később gyönyörű csengő tenorja betöltötte a színházat s a közönség a szép hangú éneket tüsszel jutalmazta. E fiatal embernek nagy jövője van, a földolog a lámpaláz legyőzése és hogy otthonosabbnak érezze magát a színpadon. — Csütörtökön tartotta meg E. KOVÁCS GYULA, a kitűnő tragikus színész 40 éves szinészi jubileumát színházunkban „KEAN EDMUND” Dumas szinművének czimszerepében. Alakítása remek volt. Minden izéből kitetszik az ő nagy művészeté és az ő remek átgondoltsága. E. Kovács Gyulát a függöny felgördültekor Vidor Dezső színtársulatunk egyik tagja éltette, remek beszédet mondván s átadta a gyönyörű babérkoszort, melyhez még egyet a debreczeni hölgyek nyújtottak át. Az előadás a lehető legjobb volt. Szilágyi remekelt, játéka a legmagasabb művészi nívón állott. Jó volt Komjáthyne és Szabó Irma is. Meg kell dicsérnünk az elegáns toilettékét, melyek a legszebb variációkban láthatók naponta színpadunkon.

— A jövő hét műsora. Komjáthy János szinigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze: Vasárnap, január 24-én délután: A királyné dragonyosa” operette 3 felvonásban; este: „Grand kapitány gyvrmekei”; hétfőn, január 25-én Kaposy Józsa első felléptével hosszas betegsége után: „A sárca csikó”. népszimű 3 felvonásban. Kedden, január 26-án bérlétszűnetben: Pick Steiner hegedűművész hangversenye, ezzel

együtt: „A kölcsönkért feleség,“ mulattató francia... Szedán, január 27-én itt először: „Az államtitkár ur“ (ujdonság), a vigszínház legnagyobb sikerű vigjátéka. Csütörtökön, január 28-án második... „Az államtitkár ur.“ Pénteken: január 29-én itt először: „Kuruczvilág“ (ujdonság) operette 3 felvonásban, írták: Dóczy József és Széll Kálmán. Szombaton, január 30-án második: „Kuruczvilág.“ Vasárnap január 31-én harmadszor: „Kuruczvilág.“

Rövid hírek. Városi közgyűlés lesz e hó 28-án, melyen igen nevezetes ügyek kerülnek tárgyalás alá. — E. Kovács Gyula tiszteletére ma este 10 órakor „Angol királynő“-ben bankett lesz. — Seybold Károly mérnök a gazdasági tanintézethez tanárnak nevezett ki. — A cipész ipartársulat fényes táncvizalmat rendez február 13-án — Tóth András helybeli szobrász élettrajzát hozza az „Ország-Világ“ című, dr Váradi Antal által szerkesztett elsőrangú képes lap. Tóth András városunkban lakik már régóta. — Dr Körössy Gyula a keresk. iskolák főigazgatója városunkban időzik. — Tarcay Lajos városunkban kártyagyártó akar létesíteni. — A sorozásra városunkból 766 egyén fog előlani. — Siketnéma a intézet Debreczenben. A vácsi siketnéma intézet túltömöttség miatt a kormány elhatározta, hogy olyan városokban, hol erre szükség lenne, új intézeteket állít fel. Debreczen is ki van szemelve s a város áldozatkészségétől függ majd, hogy az emberbaráti intézet létesüljön. Kitéve a debreczeni tornászok. A kollegium, főreáliskola és ker. akadémiának tegnap küldötték le az elismérő oklevelet a millenáris tornaversenyen való sikeres részvételért. — Az elephegyesi gazdák közgyűlése. Az elephegyesi gazdák a város-gazdái hivatal helyiségében ma délután közgyűlést tartanak.

Ingatlanok forgalma. (A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál). A „Debreczeni Első Takarékpénztár“ eladja veres-utcai 462. sorszámú házát 4000 forintért Kovács Endre és neje Komornik Piroska aradi lakosoknak. Juhász István debreczeni lakos eladja 6 hold 498 ööl területű ujosztású szántó földjét 1200 frtért Bisotka Gábor és neje Pataki Mária debreczeni lakosoknak. Daku Mihály és neje Végh Sára 2 hold 1300 ööl területű onódi szántóföldjét veszik Csarnai Sándor és neje Vékony Juliánna 700 frtért. Kovács András és neje Radics Sára eladják csige-kerti szőlő-földjüket a rajta levő házzal együtt 800 frtért Balogh István és neje Csapó Juliánának. Sinkovics Béla debreczeni lakos (kertész) megveszi a Debreczen-h-nánási vasút társaság tulajdonát tevő 535 ööl területű Széchényi-kert melletti szőlő-földjét 120 frtért. Erdődi József és neje Szilágyi Erzsébet tulajdonát képező debreczeni 1975. sz. tjkvben 7232. hrsz. alatt foglalt ingatlant megveszik Nagy Sándor és neje Balla Juliánna 100 frtért. Pap András megveszi Kéri József és neje Kozák Mária 500 ööl területű varga-kerti szőlő-földjét a rajta levő épülettel 1475 frtért. Kéri József és neje Kozák Mária varga-kerti szőlő-földjének 350 ööl területű részét megveszik Rupf Ferenc és neje Holinger Lujza 690 frtért. Berger Henrikné Fischbein Fáni cser-utcai házát a hozzá tartozó onódi földdel együtt eladja Nagy József és neje Pósalaki Juliánna debreczeni lakosoknak 3200 frtért. Váradi Károly eladja 1207 ööl területű tóczos-kerti szőlőjét 350 frtért Miskolczy Ferenc és neje Mészáros Juliánának. Schvarz Jakabné Feuermann Rozália Meszena-utcai 547. sorszámú házának felerészét férjének ajándékozta. Suba István és neje Matkó Juliánna megveszik Kis Bálint és neje Nagy Eszter kakas-utcai 500. sorszámú házát 5500 forintért. Ókrós Sándor és neje Barna Juliánna 3739. sorszámú házát megveszik Klein Mihály és neje Lampenföld Róza 2500 frtért. Dr. Beniczik József ügyvéd budapesti lakos eladja néhai atyja Beniczik Boldizsár után öröklendő s a debreczeni 3244. sz. tjkvben A. I. 3483. és 7030. hrsz. alatt foglalt házastelek és onódi földnek öt illantató 44. részét Beniczik Károlyné Dancs Irmán 1 00 frtért. Végh János és neje László Zsuzsanna kútczai 3230. sorszámú házát megveszik Möricz András és neje Poroszlai Zsófia 975 frtért. Vilmos Lajos és neje Piránszky Róza megveszik Hegedűs István és neje Simay Berta burgondia-utcai 307. sorszámú házát 23,500 frtért. Stern Hermann csödtömögéhez tartozó nagyvár-utcai 2212. sorszámú házát az onódi földjével együtt bírói árverésen 10,501 frtért megvette Vadon Sándor ügyvéd debreczeni lakos.

Kis lutri. 1897. jan. hó 21-én. Szebeni 4 71 55 10 6 Prágai 73 11 32 23 86

Szerkesztői üzenetek. J-k K-ly urnak. A jövő számban közöljük K. P. urnak. Az amerikai tárczára is minél előbb sor keritünk. B. J. urhölgynek. Az egy forintot a vidéki hirlap-írók szövetségéhez küldjük be, mint nagysád adományát. A verseket alkalom adtán egymásután közöljük Porsche ur elmaradását nem tudjuk indokolni. D. G. Pompás! De már késő. D. E. K. Gy. Kean (olv. Kin) Edmund szerepét nagy sikerrel játssza. Kean angol dramai színész volt. Született 1787. nov. 4-én Londonban. Elhalt 1833-ban máj. 15-én. Állítólag Nordfol herceg fia volt. Volt hajós legény is. 1814-től fogva ő volt a leghíresebb hős színész. Rendetlenül élt.

L. P. K—y J—s 31 éves, reform., nős. S. E. Ha csak lehet odáig csiszoljuk, míg közölhetővé nem válik. G. S. Idegen szavakat írásban és beszédben lehetőleg kerülni kell. Azok használják legtöbbször, a kik az anyanyelvüket sem ismerik jól, no hogy az idegent. — A tudákos ember mindig butaságban sanylődik.

A szerkesztésért felelős a kiadótulajdonos: Zicherman Herman.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig, méterenkint — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző inőség és 2000 szim és mintázatban stb. a megrendelt áru postabór és vámtanmenesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Züri-chen. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 krajczáros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (98) 3 51.

Dr. ALTMAN BÉLA ORVOS-SEBÉSZ, SZÜLÉSZ-NOGYÓGYÁSZ. Rendel: d. e. 8-10 óráig. d. u. 3-4 óráig. Lakik: Batthyányi-utca 2562. sz. a. 4. (53-53)

Érdemjel a chicagói világiállítástól. CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SCHWEIZ) CACAO KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

Kaszanyitzky Endre Debreczen, főpiacz 1900. sz., nagy választékban és jutányos árak mellett ajánl porcellán, china-ezüst, bronz és majolika ujdonságokat, Ditmár, Brüner és hazai gyártmányu asztali- és függőlámpákat, nap-, meteor-, astral- és villámégőkkel; porcellán-, ét-, kávé-, thea-, mocca- és mosdó-, ugyszinte mindennemű üveg-, ivó-, boros- és liquerős-készleteket. Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek. Árjegyzékekkel kívánatra bérmentve szolgálok. (21-27)

KÖHÖGÉS, rekedtség és elnyálkásodásnál a torok és légzési szervek minden zavarainál melegen ajánljuk EGGER kitünő hatásu mellpasztiláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és nevesebb gyógy fűszerüzletben. Fő és szétküldési raktár EGGER A. FIAI (44.) 10-30. Nádor-gyógyszertára, Budapest, Váci-kört 17.

Egyedül valódi angol csodabalszam (Tinctura balsamica) Thierry A., Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn Orangyal-gyógyszertárból és gyógy-szerkezeti készítmények gyárából. Ezen kevéscsél egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszu teljesen meggyógyított. Ezen a penit egy 22 éves szék rászertű baj meggyógyított. Az angol csodakenőcs, mely a legvalóságosabb és idült bajoknak a szenvedő emberiségnek a legjobb eredményre használó szer. A sebek gyógyítására, a gyulladást a fájdalom enyhítésében műlülhatatlan. A fülkötést a piros róza „rosa centifolia“ ban létező csodaszert győztes, összeköttetésben rendkívül gyógyhatású kitérőnek elismert más anyagokkal, képez. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekágyban a mellgyulladásnál, mellkeményedéskor, orrbőre, mindennemű bőrbeteg, láz- vagy ontszesebülések, sebek, gyendtség, dagadt lábak, söt ontszsu ellen; ütés-, szurás-, lö-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható minden idegen részek u. m. üveg-, százka, homok, szilák és tüskék eltávolítására. Mindennemű dagaszt, kínzás, pokolvar, utjéképedés, söt rákbtetegség ellen, szemölcs, körömdagadt, hólyag- és földözött lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, fagyott testrészek, betegéknél hosszabb fekvés által támadt sebek, nyakdagadt, vértörölődés, tülzgás és a gyermekek-nél előforduló kisbeszedések ellen stb. Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kitünőbb hatásában. Igen ajánlatos ezen egyedül álló szerből elővigyázatkepen minden családnál készletben tartani. Két dobozánál kevesebb nem küldötik; a szétküldés kizárólag az ország előleges beküldése vagy pedig utánvétel eszközöltek. 2 tégely, csomagolás, szállítótól és bérmentes megküldéssel 3 korona és 40 filler. Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelemztetek mindenkit a hatástalan hamisítványok megvételétől, a létező szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és címetek az Orangyal-gyógyszertárnak Pregradában beleegyezve kell lennie és minden tégelynek egy használati utasításba kell becsomagolva lenni és fent látható védjegyvel ellátva. Az egyedül és valódi angol csodakenőcsöm hamisítói és utánzóit, a védjegy-törvény értelmében szigorúan üldözöttek, épugy ezen hamisítványok terjesztőit. Egyedüli beszerzési forrás: Orangyal-gyógyszertár, Thierry A. Pregradában Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Raktár a legtöbb gyógyszerárban, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül „Az Orangyal-gyógyszertár“ THIERRY ADOLF Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett címezni. — Az osztrák-magyar védjegy lajstrom-száma: 4624. (103) 1-20.

Valódi angol csodabalszam. Valódiságának jelölül minden üveg egy ezüst hüvelyvel van ellátva, melyen cégelem Thierry Adolf, gyógyszerészár „Az Orangyalhoz“ van bevéve. Minden balszamt, mely nem a fenti zárdányomása védjegyvel van ellátva, utasításnak vissza, mint hamisítást és utánaot, mennél olcsóbb, annál értéktelenebb. Tehát mindig pontosan ügyeljünk az itt látható zöld védjegyre. Egyedül valódi balszamt hamisított és utánzóit, valamint értéktelen utánzókat, melyek a községek meggyógyítására más balszámjeggyel vannak ellátva, elárnsított, általam a védjegy-törvény alapján törvényesen leszárdítva. Hol balszamtom részere nincsen raktár, rendeljenek közvetlenül a címzőm: Thierry A. Orangyal-gyógyszertárnak Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 12 kis vagy 6 duplaüveg ára Magyarországon és Ausztriában bármely postahelyére 4 koronába kerül. Bosznia és Hercegovinába 12 kis vagy 6 duplaüveg ár 4 korona 80 filler. 12 kis vagy 6 duplaüveg ár kevesebbet nem küldök. Szétküldés csak a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett. Mindenkör figyelemmel legyünk a zöld védjegyre, melylyel a valódiság jelölül minden üveg el van látva.

Schutzengel-Apotheke A valódi angol csodakenőcs ereje és hatása. Ezen kevéscsél egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszu teljesen meggyógyított. Ezen a penit egy 22 éves szék rászertű baj meggyógyított. Az angol csodakenőcs, mely a legvalóságosabb és idült bajoknak a szenvedő emberiségnek a legjobb eredményre használó szer. A sebek gyógyítására, a gyulladást a fájdalom enyhítésében műlülhatatlan. A fülkötést a piros róza „rosa centifolia“ ban létező csodaszert győztes, összeköttetésben rendkívül gyógyhatású kitérőnek elismert más anyagokkal, képez. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekágyban a mellgyulladásnál, mellkeményedéskor, orrbőre, mindennemű bőrbeteg, láz- vagy ontszesebülések, sebek, gyendtség, dagadt lábak, söt ontszsu ellen; ütés-, szurás-, lö-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható minden idegen részek u. m. üveg-, százka, homok, szilák és tüskék eltávolítására. Mindennemű dagaszt, kínzás, pokolvar, utjéképedés, söt rákbtetegség ellen, szemölcs, körömdagadt, hólyag- és földözött lábak gyógyítására. Mindennemű égési sebek, fagyott testrészek, betegéknél hosszabb fekvés által támadt sebek, nyakdagadt, vértörölődés, tülzgás és a gyermekek-nél előforduló kisbeszedések ellen stb. Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kitünőbb hatásában. Igen ajánlatos ezen egyedül álló szerből elővigyázatkepen minden családnál készletben tartani. Két dobozánál kevesebb nem küldötik; a szétküldés kizárólag az ország előleges beküldése vagy pedig utánvétel eszközöltek. 2 tégely, csomagolás, szállítótól és bérmentes megküldéssel 3 korona és 40 filler. Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelemztetek mindenkit a hatástalan hamisítványok megvételétől, a létező szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy és címetek az Orangyal-gyógyszertárnak Pregradában beleegyezve kell lennie és minden tégelynek egy használati utasításba kell becsomagolva lenni és fent látható védjegyvel ellátva. Az egyedül és valódi angol csodakenőcsöm hamisítói és utánzóit, a védjegy-törvény értelmében szigorúan üldözöttek, épugy ezen hamisítványok terjesztőit. Egyedüli beszerzési forrás: Orangyal-gyógyszertár, Thierry A. Pregradában Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Raktár a legtöbb gyógyszerárban, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül „Az Orangyal-gyógyszertár“ THIERRY ADOLF Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett címezni. — Az osztrák-magyar védjegy lajstrom-száma: 4624. (103) 1-20.

Kérje ön a világsi cognac-gyár részvénytársaság valódi világsi bordestillatumat a melyet a következő címke alatt árusítanak. Világsi cognac-gyár részv. társ. igazgatósága. (76.) 8-1-2.

Világsi cognac-gyár részv. társ. igazgatósága. Ezredéves kiállításon diszoklevéllel: legmagasabb díjjal kitüntetve. Répamag sárga oberndorfi 50 kiló 12 frt. 500 kiló 100 forintért kapható: Gróf Teleki Arvéd drassói uradalmában, u. p.: Koneza. Szétküldés ab Alomez és Szászrégen utánvétellel, a pénz előre beküldőjének áru frano megy. — Továbbá: luczerna mag, vörös lóhere-mag, baltaczim-mag, fehér paszuly, Heine-féle- és luppanzab. — Tölgyfa kerítés oszlopok kaphatók. (101) 2-3.

VETŐMAGVAK. Ezredéves kiállításon diszoklevéllel: legmagasabb díjjal kitüntetve. Répamag sárga oberndorfi 50 kiló 12 frt. 500 kiló 100 forintért kapható: Gróf Teleki Arvéd drassói uradalmában, u. p.: Koneza. Szétküldés ab Alomez és Szászrégen utánvétellel, a pénz előre beküldőjének áru frano megy. — Továbbá: luczerna mag, vörös lóhere-mag, baltaczim-mag, fehér paszuly, Heine-féle- és luppanzab. — Tölgyfa kerítés oszlopok kaphatók. (101) 2-3.

AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET ZICHERMAN H. irodája, Rózsa-tér 16-ik sz. a. 156. sz. telefon állomás. Alkalmazást keres. Egy, a legjobb bizonyítványokkal ellátott képzett gazdasítst, ki 5 és 9 évnél sehol sem volt egyegy helyt kevesebb ideig, szerény feltételek mellett alkalmazást keres. Bővebb felvilágosítással szolgál irodám. (296) A sámsoni határon a h-hadházi vasuti állomáshoz közel, 100 hosszú öltre tehető fiatal fakból, — továbbá 700 darab épület tölgy, valamint 100—150 darab nyár-, szil- és körte-fakból álló erdő van eladó. — Értekezhetni irodámban. 294

Poroszlai királyi valódi nederseltersi Königl. Selters. természetes gyógyvízforrás. Régóta kipróbált gyógyerejű a tüdő megbetegedéseinek, köhögésnek, gégehurutnak stb. stb. stb. Könnyen emészthető, kellemes íau. Kapható minden gyógyszerárban és meg bñható fűszerkereskedésben. A község saját érdekében kérétek az itt látható eredeti töltésű palackokra kérésre ügyelni!

SÖMÖR gyógyítása. A száraz, nedvező pikkelyes sümört (dobrocot) és a velük járó türehetetlen viszketegséget biztosan gyógyítja — még azokon is, a kik eddig sehol sem tudtak meggyógyulni — Hebra dr. sümör-halál (flechten-töd) nevű szere. Alkalmazása külső és ártalmatlan. Ára 6 frt. Az árnak pénzben vagy levélbélyegben való beküldése után vám- és portófértés nélkül küldi a St. Marie-Droguerie Danzig (Németországban.) (105) 1-5

A ki Epileptiában, görcsökben és más idegajban szenved, kérjen prospektust. Ingyen és bérmentve küldi a „Schvanen Apotheke“ Frankfurt a/M. (103.) 2-12.

Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társulat. Gőzcséplőink a tökéletesség legmagasabb fokán állanak. Magyarország legnagyobb és egyedüli gazdasági gépgyára mely a gazdálkodáshoz szükséges összes gazdasági gépeket gyártja. Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ. Czim: Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társulat BUDAPESTEN. Czimre ügyelni tessék!

Világsi cognac-gyár részv. társ. igazgatósága. Ezredéves kiállításon diszoklevéllel: legmagasabb díjjal kitüntetve. Répamag sárga oberndorfi 50 kiló 12 frt. 500 kiló 100 forintért kapható: Gróf Teleki Arvéd drassói uradalmában, u. p.: Koneza. Szétküldés ab Alomez és Szászrégen utánvétellel, a pénz előre beküldőjének áru frano megy. — Továbbá: luczerna mag, vörös lóhere-mag, baltaczim-mag, fehér paszuly, Heine-féle- és luppanzab. — Tölgyfa kerítés oszlopok kaphatók. (101) 2-3.

Országos központi mintapinceze palaczk borainak főraktára.	Finom rumok, teák és teasütemények, halak, sajtok, csemegék. — Kitünő asztali-, pecsenye-, csemege és gyógyborok. — Magyar és francia pezsgők. — Magyar és francia Cognac. — Szerémi szilvórium, trencsényi borovicska. — Különböző csukorkák és csokoládé Dessertek, valamint Karácsonyi cikkek óriási választékban. főzelékek, mint: szepességi és stokerai borsó és lencse, dió, lekvár, finom lengyel szárított gomba, stb. stb. kapható:	Borszéki bor és gyógyviz főraktára.
Egy nagy üveg RUM és egy csomag finom chinai TEA 1 forint.	Kontsek Géza előbb GASZNER KÁROLY fűszer-, csemege- és borkereskedésében. Kossuth- (Czepléd) utca. Árjegyzékek kívánatra bérmentve.	Egy nagy üveg RUM és egy csomag finom chinai TEA 1 forint.
Valódi Popov-féle orosz karaván teák nagy raktára.		Bartholovics-féle szilvórium főraktára.

Uj! Uj! Uj!

Demarara-Rum érkezett

VÁRRAY JÓZSEF
csemege- és fűszer-üzletébe, a színházzal szemben.

DEMARARA TEA-RUM kitünő minőségű — és teához égetésre legjobban alkalmas.

1 literes üveg nélkül 70 kr.
7/10 " " " 50 "
1/2 " " " 35 "

Az üvegek 10 és 5 kr felszámítandó áron vissza vétetnek.

Tea friss vegyítékek, ugymint: Congo, Souchong, Karaván, Császár-keverék, Victória-vegyíték és Narancsvirág-vegyíték **teák 1 dekagramm 5 krajczártól 14 krajczárig.**

Ezenkívül moszkvai vámszalaggal ellátott csomagos **orosz karaván teák** nagyválasztékban.

Friss tea-süteményeket és csemege-árúkat ajánl

Várray József
fűszer- és csemegekereskedő a színházzal szemben.

(1—?)

Előfizetési felhívás

A HÉT

Politikai és irodalmi szemle nyolczadik évfolyamára.

Szerkeszti és kiadja: **KISS JÓZSEF.**

Belső dolgozótársak: **Ambrus Zoltán, Tóth Béla, Kozma Andor, Kóbor Tamás, Ignótus, Heltai Jenő.**

Megjelenik minden vasárnap.

Most hét éve, hogy a lapot megindítottuk hét éve, hogy irodalomban, művészetben, társadalmi és politikai kérdésekben a legszabad-elyűbb oszmák és irányok szóvivői vagyunk. Hogy olvasóink a mi nézeteinket vallják és eszméinket lelkesednek, arról tanúság lapunk térfoglalása, hét évi fennállásunk. Anyagi eszközök nem állottak és ma sem állanak rendelkezésünkre és a rohamosan megnövekedett verseny elsősorútt volna bennünket, ha a közönségben nem találtuk volna meg fentartó támaszunkat. Ezt a támogatást a munkánkkal szereztük meg és ezentúl is munkákkal akarjuk kiérdemelni.

Azoknak, akik lapunkat még nem ismernék, tájékoztatásul ennyit: A Hét hű visszatükrözöttje akar lenni annak a hullámzó áramlatoknak, melyek egy-egy hét keretén belül nyilvános életünkben észlelhetők. Részrehajtatlan krónikásai vagyunk a hét eseményeinek és a nagy általános tanulságokat próbáljuk kivonni a hét eseményeiből. Aki mivel ember és figyelemmel kíséri a váltakozó áramlatokat, az élvezettel fogja olvasni lapunkat, melyet gondolkodó elmék és a stíl emberei hordanak össze hétről hétre.

Mikor nyolczadik évfolyamunkat megindítjuk, kérjük az olvasó közönség bizalmát jövőre is. Hívek maradjunk önmagunkhoz — ez minden, a mit kecségtető, esalogató ígéretek helyett fogadunk. A kik ismernek bennünket, nem fogják ezt keveselni.

Budapest, 1896. decemberben. **KISS JÓZSEF.**

A Hét-re előfizethetni:
Egész évre 10 frttal, félévre 5 frttal negyedévre 2 frt 50 krral.
Mutatványszámokat ingyen küldünk.

A HÉT kiadóhivatala:
Budapest, VII., Erzsébet-körut 6.

2—2

LEGFINOMABB ACZÉLTOLLA

CARL KUHN & CO IN WIEN

№ 6. STEPHANSPLATZ. № 6.

ALAPITTATOTT 1843. (25) 9—24

Kapható minden jobb papir- és írószer-kereskedésben.

Mi iszik

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta-kávét?



Ejnye be jó!

Mindenki a ki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzátétele által elvész az idegizgató bakbávének általános ismert és rendes használatnál annyira egészségrontó hatása. *****

Mindenki a kinek egészségét valami megrontotta. Különösen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. *****

Minden asszony és gyermek, a kiknek gyöngye szervezetére különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt, úgy bakbávével keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellett egészséges kávét akar mégsem akar magától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé, akár bakbávéval vegyítve, akár tisztán. *****

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóban egészségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készül; a bakbávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakbávé kellemesen ingerlő ízét és a malátakávének egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.



Kérelm: Tévedések és megkárosodás kikörülése végett bevásárlás alkalmával tessék jól vigyázni az eredeti dobozra, a melyen ez a felírás van **Kathreiner.**

Az olyan csomagban, a melyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van.

Régi arany, ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatik.

SZÖLLŐSY GYÖRGY
ékszerész,
Debreczenben, főpiacz, a városházzal szemben.

Ajánlja dúsan berendezett:

arany, ezüst, ékszer és óra raktárát.

Különösen legszebb tűző valódi gyémánt, brillant fűggők, gyűrűk, karék és melltűket, mindennemű művészi kivitelű arany, ezüst tárgyakat a legolcsóbb ártól a legmagasabbakig. Kitünő szerkezetű férfi és női zsebórákat 1 évi jótállás mellett, ugyszintén mindennemű ezüst éteszközöket, a napi árkelet szerint számítottak, nemkülönbön e szakmához tartozó művek elkészítése, javítása, vézése gyorsan a legolcsóbb árszámítás mellett eszközöltetnek.

(70.) 8—10.)

Régi arany, ezüst tárgyak a teljes értékben beváltatik.

UJDONSÁGOK
téli idényre

Jäger gyapju és pamut alsó ruházatok.	Férfi- női és gyermek ingek, lábbraválók	KEFE ÁRUK háztartási, gazdálkodási és ipari cselokra. Ecsetek, meszelok és seprók. ruha-, haj-, fog-, és körömfekék fésűk, szappanok, illatszerek, valamint minden e szakmához tartozó bel- és külföldi toilett-cikkek dus raktára.
Posztó hari-nyak.	Szintartó kötő és himzópamut.	Fodrász kellékek nagy választékban
Alsó-szoknyák.	Himzőselymek.	
Nadrágok.	Nyakkendők.	
Berlini kendők, Sálak.	Gyapju és bőrkesztyűk.	
Vadász ujjasok.	Esernyők.	
Kötött bekötők.	PÉNZSZERZÉNYEK.	
Színes Velez szoknyák.	Szalagok, csipkék.	
Csipkefüggönyök	Himzések	
Norinbergi árúk. — Mindenféle belésárúk és más szabókellékek. Levélbeli rendelések pontosan teljesítettnek.		

Stern József
nagykereskedők
DEBRECZEN, Piacz 1584.

és Testvére
és gyárosok
a „Bika“ szálloda mellett.

(9—52.)